

# 一篇战地通讯促成《中国人民志愿军战歌》诞生

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”每当慷慨雄壮的歌声响起，总会激起亿万同胞的爱国情怀。鲜为人知的是，这首《中国人民志愿军战歌》歌词诞生于丹东，源自随中国人民志愿军入朝采访的第一位新华社记者陈伯坚。

3月22日，陈伯坚的子女来到丹东，将26件弥足珍贵的文物捐赠给抗美援朝纪念馆，其中就有74年前刊登陈伯坚通讯稿暨《中国人民志愿军战歌》歌词的《人民日报》。

## 志愿军出征誓词 让三人结下不解之缘

陈伯坚生于1922年，1938年参加革命，第二年加入中国共产党。他始终工作在新闻战线上，曾历任新华社国际部主任、副社长等职，1991年去世。

1950年下半年，作为新华社资深记者的陈伯坚奉命随第一批志愿军部队前往朝鲜战场。

在丹东期间，陈伯坚经常到各个连队深入采访。在一个炮兵连，陈伯坚看到墙报上有一首出征誓词诗，内容满是志愿军战士抗击侵略的坚定信念。陈伯坚马上抄录下来，并找到了这首诗的作者、志愿军炮兵第1师第26团5连指导员麻扶摇。

此后，陈伯坚随军进入朝鲜前线采访，这首琅琅上口的小诗始终萦绕在他的心头，挥不去，忘不掉，激励他写出大量的生动报道，也由此结下与麻扶摇、周巍峙的不解之缘……

## 炮兵连指导员根据战士的誓言

### 写就脍炙人口的出征诗

麻扶摇生于1927年，1947年参加革命工作，1948年加入中国共产党。在部队入朝前夕，连、营、团层层召开誓师大会，麻扶摇很快就拟好了全连的出征誓词，却总感觉意犹未尽，不理想。他看到几个排交

上来的决心书，上面写着“保卫和平，保卫祖国，就是保卫家乡”。这时，连长告诉他，有几个准备结婚的战士决定打败敌人后再结婚，新婚的战士也表示要等到胜利后再探家。

这些动人的事迹深深感染着麻扶摇。他认真记录下战士们发自内心的誓言。连夜，麻扶摇就在连队驻地——安东市四道沟（今丹东市振兴区浪头镇四道沟）的一户居民家中，写就“雄赳赳，气昂昂，横渡鸭绿江……”的出征誓词。

第二天的誓师大会上，麻扶摇昂首挺胸走上讲台，挥着拳头，高声朗诵代表全连捍卫和平、保卫祖国的誓词。战士们听到雄壮豪迈的出征誓词，群情激奋，纷纷鼓掌，这首诗引发了全体在场人员的强烈共鸣。此后，麻扶摇将誓词诗写到墙报上，由此，这首诗在志愿军部队中迅速流传开来。一名粗通简谱的文化教员为出征誓词诗配曲，并在全连教唱。就这样，这支歌跨过了鸭绿江。

来到前线的陈伯坚，耳边是隆隆的炮火声，但手中的笔没停下来。1950年11月26日，《人民日报》刊登陈伯坚的战地通讯，题目为《记中国人民志愿军部队几位战士的谈话》，开头便引用其在丹东记下的出征誓词。他这样写道：

刘海粟年轻时画画的故事，大惊小怪的乡亲们一下子发现，原来美术学院画模特是脱光了衣服的，便问陈素华：“你在南京，也是这样光着身子么？”

老实的陈素华，惊惶地点点头。这下坏了，人们全来看她。乡村里，天天有人来看“新闻”。走到哪里，都有人戳着脊梁骨骂她。她终于被逼疯了，脱光了衣服往屋外跑。

93岁的刘海粟大师知道陈素华被逼疯的消息后，特意寄了1000元港币来。他痛心地说：关于模特的斗争，70年前就在中国大地上掀起过轩然大波。70年后的今天，模特的处境仍是这么艰难，说明反封建的任务还十分艰巨。

（摘自《民间记忆1978—2008》

冯东东/著 中央文献出版社）

亚伯拉罕·林肯签署了《解放奴隶宣言》，把黑人从残酷的奴隶制中解救出来。但鲜为人知的是，林肯一直致力于将自由黑人移出美国。

1861年3月林肯就任总统，正式将迁移黑人计划付诸实施。在当年的总统年度咨文中，他向国会提出迁移自由黑人的建议并得到响应，国会为此拨款60万美元。1862年8月14日，林肯接见了一个自由黑人委员会，希望黑人“为了你们的种族和我们的种族”，离开美国，到中美洲去创业。

1864年接回岛上的黑人。

（摘自《文史参考》）

## 林肯曾想把黑人迁出美国

邦军队依然处于劣势。为扭转战局，林肯提出有偿释放奴隶与将被解放黑人迁移出境相结合的计划。为配合林肯的这一计划，国会开始了一系列外交斡旋活动，先后给圭亚那、洪都拉斯、厄瓜多尔、危地马拉、哥斯达黎加等国发去了创建殖民地的请求。但计划真正得以实施的只有海地的一个小岛。政府曾与一个叫本纳德·科克的人签订协议，科克同意以每人50美元的价格迁移5000黑人到小岛上。但这一计划几经周折仍未成功，政府不得不于

1864年接回岛上的黑人。

（摘自《文史参考》）

“这是记者在先前的中国人民志愿军部队中听到的广为流传的一首诗。”陈燕卫指着这份已经泛黄的《人民日报》说，陈伯坚在征得作者本人同意后，将“横渡鸭绿江”改为“跨过鸭绿江”出了曲。”周巍峙在后来的回忆中这样写道。

看到周巍峙的谱曲后，时任中国音协主席吕骥建议，把诗中的“抗美援朝”改为“抗美援朝”，把“打败美帝野心狼”改为“打败美国野心狼”，歌名也用《打败美国野心狼》。

1950年11月30日，《人民日报》公开发表了这首歌曲，但周巍峙总感觉歌名不够理想。恰在此时，中国新民主主义青年团（中国共产主义青年团前身）旅大区（今大连）团委主办的《民主青年》杂志，以《中国人民志愿军部队战歌》为题，在12月1日出版的杂志上用显著位置刊登了这首诗。周巍峙知晓后非常高兴，连连称赞“战歌”一词恰到好处，与歌词的主题和歌曲的旋律非常贴切，于是将歌名更改为《中国人民志愿军战歌》。后经有关方面批准，此歌最终定名《中国人民志愿军战歌》。

尽管伊朗对以色列的打击行动，是1948年以色列建立以来，本土第一次遭到伊朗的直接攻击。

有分析称，伊朗的军事打击行动，也展示了克制和理性，其打击行动是通过发射导弹和无人机的方式完成的，而数量也仍然有限，

（摘自《新京报》4.14 王晋/文）

## 小区是个大家庭 和谐相处好邻居

（综合澎湃新闻、环球网）



▲中国人民志愿军跨过鸭绿江



请勿高空抛物



缅甸翡翠藏身雾露河

## 以伊冲突走向何方

当地时间4月13日晚，伊朗正式对以色列本土发起了大规模轰炸。与此同时，伊拉克什叶派民兵、黎巴嫩“真主党”和也门“胡塞”武装等，也都通过无人机和导弹向以色列发动了大规模攻击。

此前，以色列国内媒体曾估计，伊朗将发射数千枚导弹和无人机，担心以色列无法有效应对伊朗的“饱和攻击”。但是，相较于之前各方估计的庞大数量，此次伊朗的行动中，无人机和导弹数量显然较少，因此没有突破以色列和美国的拦截系统。

与此同时，伊朗没有针对以色列在海外的机构和人员展开攻击，也没有报复美国在伊拉克和叙利亚的军事基地，更没有调动大规模地面部队逼近以色列。此外，伊朗的军事打击行动结束后，伊朗公开喊话“攻击已经结束”，同样展示出了克制和理性的姿态。

伊朗的打击行动，是1948年以色列建立以来，本土第一次遭到伊朗的直接攻击。

尽管伊朗对以色列的打击行动，造成了地区紧张局势升级，但从当前情况来看，国际社会普遍不希望冲突升级。

美国也在第一时间表示，希望冲突结束，不支持



以色列采取大规模报复措施。海湾阿拉伯国家如沙特阿拉伯、卡塔尔、科威特、阿联酋等，也都表示不愿意冲突扩散和升级。

事实上，以色列也并没有意愿和能力对伊朗本土发动大规模直接报复。尽管以色列在伊朗军事打击之后，高调表示要展开报复，但以色列缺少足够的力量和动力。离开了美国的军事和情报支持，以色列对伊朗的军事报复恐怕难以有效开展，无法直接针对伊朗本土发动大规模袭击。

此外，伊朗的袭击未给以色列造成严重损害，绝大多数导弹和无人机都已经在以色列和哈马斯在加沙地带的冲突仍未结束，因此，以色列很难单独开辟战线，同伊朗全面发生冲突。

（摘自《新京报》4.14 王晋/文）

环 球 观 察

## 越南女首富张美兰被判死刑

4月11日，越南房地产商、女首富张美兰被法院判处死刑。67岁的张美兰被指控诈骗金额达304亿越南盾（约合900亿元人民币），这是该国有史以来最大的金融欺诈案。据报道，越南龙头房地产企业万盛发集团创始人张美兰被判犯有贪污罪、贿赂罪和违反银行规定罪。法院表示，该案造成的总损失目前已达270亿美元。

## 美日敲定约70项防务合作协议

据路透社报道，当地时间4月10日，美国总统拜登在白宫同到访的日本首相岸田文雄举行了约两个小时的会晤，敲定了约70项防务合作协议。美方强调，将坚定不移地承诺利用包括核武器在内的所有能力保卫日本。拜登在双方会晤后形容，“这是美日同盟自建立以来最重要的升级”。分析人士指出，日美军事合作意在为日本军事松绑，势必破坏地区和平与稳定。（综合中新社讯、央视4.11讯）

## 膝盖肿胀、积水、疼痛、变形，要蹲蹲不下，坐下起不来，关节僵硬，走路不稳，咔咔响，不敢用劲上下楼……

天杆筋骨膏取药名贵，精选地龙、全蝎、蜈蚣、水蛭、防风、川芎、羌活、独活、当归、三七、血竭、伸筋草等中药经泰山当地麻油浸泡，久熬成膏，再将膏体密封数日祛杂质，而后取出摊于布上，贴于关节处，7天为一期周期。

小贴士：膝盖关节多见于滑膜炎、关节积液、疼痛肿胀、风寒湿、半月板损伤、间隙狭窄、髌骨软化、软骨磨损等膝关节问题，中老

年人应注意防范。

膏膏保留老传统，膏体透亮，油润细腻，每3天更换一次，充分吸收，作用持久。自上市以来，收获良好口碑，祝你关节便利，行动自由不受限。

天杆筋骨膏方便易用，自己在家就可以完成。需要者拨打下方电话即可。

广告

关节热线：400-608-0827

18595259611

（全程指导 顺丰包邮 货到付款）

厂家：山东省泰安赛夫特药业 执行标准：Q/TSFT 022-2022

本品不能代替药品和医疗器械，注意事项详见说明书

当地时间4月9日，美国密歇根州“史上最严重校园枪击案”的凶手父母均被以过失杀人罪判处10至15年监禁，这也是全美首个大型校园枪击案凶手父母因孩子的袭击行为被追责的案例。

据报道，2021年11月30日，克伦布利夫妇年仅15岁的儿子伊桑·克伦布利在密歇根州牛津高中开枪打死了4名学生，另造成7名师生受伤。2022年，伊桑对4项一级谋杀罪名认罪并于2023年12月被判处终身监禁且不得假释。

伊桑被捕后没多久，克伦布利夫妇因未能管控好枪支和对儿子的心理问题漠不关心被拘押。今年2月和3月，父亲詹姆斯和母亲珍妮弗分别被判处犯有4项过失杀人罪。

在当天举行的量刑听证会上，几名受害者家属控诉伊桑犯下的罪行与克伦布利夫妇脱不开关系。一名受害者父亲表示：“你们的手上也沾满了我孩子的鲜血。”

审判过程中，检方发现，案发时伊桑使用的手枪是父亲詹姆斯4天前买给他的礼物。获得手枪的次日，母亲珍妮弗带着伊桑去射击场练习射击，还在社交媒体上高调发帖称这把枪是送给儿子的圣诞礼物。

（摘自《环球时报》）

**美国校园枪击案少年凶手的父母被判刑**